

## Unos hombres que quieren libros

Llega a mi una carta que renueva gratas y bellas inquietudes. Sus letras me dicen que en Benicarló, el Fomento Industrial y Mercantil, tiene el hermoso proyecto de fundar una biblioteca y me piden unos libros para ella. Me dispongo a complacerles y abro los armarios...

Comienzo a revolver mis libros: voy sacando volúmenes. Cuidadosamente, como si sintiera impulsos de acariciarlos, voy limpiándoles el polvo. Cada uno de ellos hace rejuvenecer y sonreír al amigo que, después de años, se le torna a encontrar. Unos me dicen tiempos jóvenes, sonrientes y optimistas, en que el fervor y el ahincado deseo de ser, era sabiduría y encantadora. Van saliendo otros libros, testigos de mi preocupación intelectualista, reposados de tono, de honda doctrina, y de abstrusa expresión. Libros ligeros o interesantes, banales o trascendentales, libros bellos, que imaginan nuestra alma; algunos que nos estimulan, otros que nos deprimen el ánimo; sin novedad éstos, sin humanidad aquéllos, sin fervor los más; decadencia, ilusión o esnobismo... Literatura, filosofía, derecho, ciencias. Revueltos, y en el suelo. Los armarios abiertos.

Miro curiosamente. ¿Será esto lo que interesaré? Están en un montón. "Las moradas", de Teresa de Jesús, y "Clarín", de Henri Barbusse; al lado una primorosa edición de la "Imitación de Cristo", de Tomás Kempis, junto a una traducción de la última obra de Bertrand Russell, que padece cautiverio durante la gran guerra por pacifista; más lejos "Resurrección", de Tolstói; unas no velas de Blasco; el "Derecho puro", de Picard; unas obras de Senador; unas de León Duguit; "Fioretti", de Francisco de Asís; "Laus vitae", de G. D'Annunzio. Todo junto y revuelto: diríase que saltan unas voces en extraño coro, de distintas lenguas y en tonos distintos. Romain Rolland y Galdós, Rabindranath Tagore y mosén Cinto Verdagué, Aristóteles y Hebel, Hauptmann y Muñoz Seca; algo disparatado. Estilos y escuelas en confusión. Místicos y heterodoxos, dogmáticos y escépticos. Razas distintas y temperamentos opuestos. Esto va saliendo de los armarios. El escritor de la última sensibilidad junto al poeta siempre nuevo, por sincero y por humano; siem pre eterno. El clásico junto al romántico. El clásico tiene un pensamiento perpetuamente actual. El romántico un pensamiento tiene, nacido del dolor al amor, gentil, amable, espiritual, y por actual efímero. En uno es el dolor que se contiene en pausada que sonríe: serenidad. En otro es el dolor que se mantiene y se supera y diríase que gesticula: pasión.

Surge un libro sonriente: un libro del Arcipreste de Hita. Unas páginas perversas aparecen: "La bas", de Raynans. Un libro nostálgico y dulce: "Cicore", de Edmundo d'Amicis. Un volumen de pocas páginas esconde su tujelo bajo de otros más gruesos y más ostentosos: un pequeño gran libro, "Brujas la Muerta", de George Rodembach. Unas páginas melancólicas y llenas de suaves matices, donde se asoma un alma a los canales pados y brillantes, en la luz crepuscular, en la soledad y en el silencio de Brujas, acentuado silencio por las voces siempre jóvenes de los carillones viejos de sus baterías...

Libros de filosofía y literatura, de política y de ciencia! Y los revuelvo nerviosamente. Estos libros, austeros unos, livianos otros, severos los de más allá, amables algunos, harán de un ciudadano, que ha vivido sus días sufriendo, buscando anhélante la justicia y hallando deprimido el desahogo, deseando la felicidad y afligido por la desgracia, hambriento

Hay que hallar la emoción de la verdad. Como la encontró aquel Cleante, el esclavo.

Recordemos. Cleante, el esclavo, en tanto movía las piedras del molino, meditaba. Oía los chasquidos del látigo y levantaba los ojos profundos y serenos, mirando el dibujo del látigo como una interrogación honda. Meditaba. Así hacía más llevadera la pesadumbre de su trabajo y más corta la longitud de sus días. Y cuando salía a la tarde después del trabajo, con sus manos callosas, inscribía en las piedras que encontraba al margen del camino las máximas que aprendiera de labios de Zenón. Azul en el cielo; aún había mucho sol. Cleante, el esclavo, esperaba su libertad.

ALVARO PASCUAL LEONE.

## ESPEJO DE LA CIUDAD

Como en nuestras primeras páginas adolescentes—hoy amarillas en el recorte de periódicos viejos—voy a hablaros hoy de la luna.

...que asciende, en un morado cielo de la tarde, sobre la cúpula de un moderno edificio, redonda, triste y blanca como el pecho cuajado de leche de esa Nodriza de la Melancolía que se llama la Historia de la civilización, y sube, en el morado cielo, sobre el hormiguero de oro chisporroteante de luces de autos, vidrios de kioscos, mujeres del gentío, tranvías amarillos—de amarillo timbre que casi es otro luz.

Y he aquí que el pueblo de habla valenciana, viva y descuidada, mal vestido y alegre, circula entre la lluvia de despreocupación.

Bajo las frondas de otoño con "hojas" vivas de pájaros del Parque de Castejar, están los vendedores ambulantes; éste, sobre un parapeto, entre cajones charla, con el gesto, entre la grasa, cínico, de un político de España, y éste extiende, ante las gentes sencillas, láminas, viejas de anatomía. Y confraternizando con estos bohemios del comercio y la ciencia y la oratoria... se alza dulcemente, desde el arroyo a la luna llena de febrero—luna de Carnaval eterno—un telescopio.

Un telescopio con su lente que mira al cielo para acercarlo un poco a los hombres—misión de los poetas. Al lado del telescopio un hombre. Bajo las frondas del Parque hemos descubierto este hombre que negocia en pequeño la astronomía, no lejos del hombre que vende tinta en polvo, y del que se arroja una serpiente para vender el fruto del pecado original: relojes.

El pueblo compra la tinta—que para él es dolor de incultura;—y compra algún reloj—que para él es dolor de horas de trabajo.

...Y el pueblo también—le he visto acercarse respetuoso—dá sus diez céntimos, como precio de un pequeño viaje a la luna, al hombre del telescopio.

Hemos recordado nuestra ascensión "descendente" al pobre observatorio de nuestra Universidad; uno de nuestros fracasos sentimentales ante ambientes científicos... Habíamos leído por entonces "Hacia las estrellas", de Andreiev, y creíamos que los astrónomos estaban coronados de luceros en la inteligencia.

Por eso hoy nos hemos acercado alegres a la astronomía de la moneda negra. Y ha sido el precio con que, a la luna de mis prosas adolescentes, hoy me he acercado, y un poco desencantado, pero rejuvenecido el poeta al mirarla por el mismo vial con que el pueblo fervoroso la ha dirigido su mirada dolorosa, de un dolor acaso insuspechado para sí mismo en la cotidiana costumbre de su sufrimiento—raíz negra sin flores del espíritu, más sí rosas de tpo.

El telescopio alzáse dulcemente a la luna. Y es así como el mismo público de León Salvador se va acercando y rodea este aparato sencillo, en el que por diez céntimos el alma del pueblo se desprende un poco del cotidianismo, y no, no diremos al Pensamiento, pero sí que se acerca al Corazón mismo de la Ciencia; la ciencia que, para el pueblo, no tuvo nunca corazón.

FORNET.

## El P. Serrat en el Centro Escolar y Mercantil

A última hora de la tarde de ayer, y ante selectísima y muy numerosa concurrencia, inauguró el docto padre Juan Serrat S. J., la primera de sus conferencias del tercer curso, que desde 1921 viene dando en este Centro acerca de la Persona y de la Obra de Jesucristo.

Comenzó el conferenciante haciendo un breve resumen de las dos anteriores series de conferencias, y acto continuo entró en el desarrollo del tema propuesto para la de anoche "La obra de Jesús descrita en las Profecías".

El padre Serrat hizo un resumen histórico del pueblo judío, pueblo que vive con la esperanza que de su seno ha de salir el Mesías, y en brillantes períodos demostró que Jesucristo es el verdadero Mesías anunciado por los profetas, siendo oviado al terminar su hermosa labor.

La conferencia de hoy, como todas las del curso, ha comenzado a las siete de la tarde, y en ella se ocupa el padre Serrat de la "Conciencia que tiene Jesucristo de su misión y plan que se propone realizar". Mañana tratará el tema "Jesús realiza su plan, estableciendo los fundamentos Jerárquico y Doctrinal de la nueva sociedad, que es la Iglesia", y el jueves cerrará el curso, disertando sobre "La Obra de Jesús pintada en las Parábolas Evangélicas".

Las dos últimas conferencias serán ilustradas con proyecciones, y según lo permita el tiempo, se expondrá en proyecciones la vida de Jesús, siguiendo el orden cronológico.

## Película del día El señorilismo

Nos ha pasado con ésta lo que con muchas plagas sociales, que hemos creído casi exclusivas de nuestro país, y después la realidad nos fué mostrando que en todas partes cuecen habas, y en muchos sitios tal vez en mucha mayor cantidad que por nuestra tierra. Los vicios y errores de los hombres son universales, aunque en algunos sitios una más intensa ilustración los vea o los esconda una polución y alegre, circula entre la lluvia de despreocupación.

Entre todas las plagas, la del señorilismo es una de las que más desconsuela, sin duda por ser propia de gentes que, aparentemente, no demuestran los funestos hechos que son capaces de realizar llevados por su inconsciencia.

Es debida a una vaciedad moral que asusta. No basta vestir bien, haberse asimilado los modales corrientes en sociedad y saber unas cuantas palabras de uso corriente, para ser persona fina y distinguida. Este es el error en que caen los que en todo el mundo constituyen la plaga del señorilismo. Es el egoísmo más bajo pervertido por la frivolidad y la falta de respeto a los demás; es un problema de educación y de civismo.

El hecho más significativo de estos últimos días, ha ocurrido en Italia.

Una bellísima dama de la alta sociedad se separó de su marido—ignoramos por qué motivo,—quedando éste encargado de la subsistencia y estudios de los tres hijos que tenían, por cuyo motivo la condesa, pues tal título ostentaba, no percibía captitud alguna con que poder atender a sus necesidades.

Ante este problema, no tuvo más remedio que, utilizando sus conocimientos, dedicarse a canzonetista. Fué bastante bien recibida en el teatro de Milán, en que hizo su debut, más por su simpatía y buen gusto que por sus méritos. Hace unos días debuta en un teatro de tercer orden de Florencia, hospedándose en un modestísimo hotel.

Un grupo de señoritos perseguía a la artista con malos fines. Viendo que todo se estrellaba contra la honradez de Lina Murari—pues así se llamó al dedicarse a la escena,—le mandaron a decir que, si no se allanaba a sus pretensiones, la silbarían sin compasión cada vez que trabajara. Así lo hicieron, y al explicar la condesa al empresario el origen del escándalo, éste contestó que él no se debía más que al público, y especialmente a los abonados, y se veía obligado a prescindir de sus servicios. A la mañana siguiente, al entrar los sirvientes del hotel en el cuarto de Lina Murari, la encontraron muerta. Se había suicidado ingiriendo una fuerte dosis de veronal.

Esto no es más que una obra típica del señorilismo. Muchas veces, aun que la muerte de la víctima no siga al hecho, se perpetúan aún peores crímenes. Debieran pensar los señoritos de esta índole que también son hombres.

MARIAN.

## CULTURA

La Facultad de Filosofía y Letras continuando su labor de extensión universitaria que tan brillantemente inauguró el señor Altamira, ha invitado al distinguido y competente arqueólogo don Francisco Almarche, para que dé algunas conferencias sobre su especialidad.

El señor Almarche, aceptando gustoso la honrosa invitación, inaugurará el miércoles 7 del actual, a las seis de la tarde, en el aula número 10 de la Universidad Literaria, un curso de cinco conferencias, desarrollando el siguiente programa:

Origen y desarrollo de la cerámica en el reino de Valencia.

La cerámica primitiva.—La cerámica ibérica, propiamente dicha.—Su fabricación.—Yacimientos más importantes.—Cerámica romana.—Cerámica helénica.—Sagunto.—Onda.—Cerámica bizantina y visigoda.

La cerámica árabe.—Su origen.—Núcleos principales de fabricación, influencias diversas.

Patena.—Manises.—Técnica y fabricación.—Formas.—Ornamentación.

Cerámica del Renacimiento.—Fábrica de Valencia.—Alcora.—Ribesabes.

El acto es público.

## GACETA MUNDIAL

El anunciado enlace del duque de York, hijo de los Reyes de Inglaterra, con lady Elisabeth Bowes-Lyon, ha producido indescribible júbilo en todo el Reino Unido. Claro está que la mayor alegría ha sido la de los nobles británicos, al ver que por segunda vez—la primera fué la boda de la Princesa María con el vizconde de Lascelles,—la familia real busca la más estrecha unión con *The noble blood* de la nación.

—Las revistas inglesas reproducen la fotografía del espléndido palacio de Glamis, residencia solariega de los condes de Strathmore, padres de la prometida del segundo hijo de Jorge V. ¿No recuerda nada a los lectores de Shakespeare este nombre de Glamis Castle? Los eruditos colocan aquí en este castillo la trágica escena del asesinato de Duncan, que el autor de "Macbeth" llevó al teatro: *Hail to thee, thane of Glamis...*

—Dicen de Miskra que un aviador francés voló su motor durante ocho horas cincuenta y seis minutos.

—No fué cronometrado oficialmente. —El pasivo de las quiebras declaradas en 1922, se ha elevado a pesos 128.075.184.

—Esta cifra es en 23.489.500 menor a la correspondiente al año anterior.

—En La Rosa, próximo al lago Maracaibo, se han practicado sondajes en un pozo petrolífero capaz de producir una enorme cantidad de barriles diarios.

—Actualmente se extraen ya de dicho pozo más de 100.000 barriles diarios.

—Ha aparecido "La Revista" correspondiente a los meses de octubre, noviembre y diciembre. Originales de Rucabado, López-Picó, Domenech, Crexells y otros. Crítica artística y literaria.

—Publica el "Diario", de Lima, amplias informaciones de Iquique, asegurando que se ha reanudado en aquella ciudad la campaña de expulsión de ciudadanos peruanos a consecuencia de una circular secreta de las autoridades chilenas.

## TRIBUNALES

### Por unas cañas

En las primeras horas de la mañana se ha constituido de nuevo el Jurado de Requena, para continuar las sesiones del juicio que, como dijimos, comenzó ayer en la sección primera.

Las pruebas han carecido de interés; los testigos de cargo se han limitado todos a abonar la conducta tanto del procesado Loreto García, como del muerto Matías Ferrer.

Dos de ellos han consignado que al acudir en auxilio del herido, éste les manifestó que su agresor era el Loreto.

Ante el tribunal solo han desfilado Casimiro Cárcel, Alcalde pedáneo de la Aldea de los Ruices, donde se perpetró el crimen; Antonio Montes, Hermetegildo Montes y Cipriano Ferrer, por haber renunciado la defensa a todos los suyos.

De la prueba documental solo se han leído aquellas diligencias que el fiscal estimaba de interés para su acusación. Luego ha hecho público su propósito de mantener la acusación, y la defensa ha pedido la suspensión, para modificar sus conclusiones.

Reanudado el acto, se lee el escrito del señor Borsó apreciando el hecho como un delito de homicidio por imprudencia, o en su caso, y dentro de la forma alternativa, como un homicidio simple.

El teniente fiscal don Lorenzo Gallardo, en su informe de acusación, ha rebatido las teorías de la defensa, y después de un concienzudo estudio de los hechos de autos y diligencias sumariales, ha demostrado que el hecho no fué casual, como se trata de hacer ver, sino hijo de un rencor bien arraigado que indujo al autor a planearlo con tranquilidad, hasta conseguir su propósito.

Ha terminado pidiendo un veredicto de culpabilidad.

La defensa, confiada, como dijimos, al letrado don Emilio Borsó, ha apoyado su exculpación en el escrito de conclusiones, interesando un veredicto de acuerdo con su aspiración.

Después el presidente de Sala don Pedro Martínez Muñoz ha hecho un imparcial resumen de los debates, retirándose a deliberar el Jurado.

A las tres de la tarde ha terminado su misión, dándose a conocer el veredicto. Este ha sido de culpabilidad, y la Sala ha condenado al procesado a la pena de cadena perpetua.

—En la Sala de civil se ha visto un pleito sobre reclamación de cantidad, informando los letrados don Vicente Chabás Bordenave y don Arturo Roig.

—Se ha suspendido en la sección segunda la vista de una causa sobre robo en el partido de Chiva, contra Alfredo Cano Herraiz y otro, a quienes se tenían que defender los señores Borsó y Martínez.

## La crisis vinícola y el uso de los alcoholes industriales

Es bien conocida la crisis por que atraviesa la producción vinícola; las esperanzas que los viticultores cifraron en la firma del Tratado con Francia, han quedado defraudadas. Francia no compra nuestros vinos, entre otras razones, porque no los necesita; el precio de los suyos se ha reducido en términos considerables. Por otra parte la reducción adquisitiva que se nota en el mercado interior, acentúa más y más la crisis vinícola.

La solución al problema no puede ser otra que la persecución de las adulteraciones y la aplicación abundante de los alcoholes vitínicos. En este sentido se han orientado los viticultores catalanes y, aquí mismo, en Valencia, se ha manifestado este criterio dirigido por los viticultores de Casteja.

En la última Asamblea celebrada por los viticultores de Cataluña, se han aprobado las siguientes conclusiones, que seguramente harán suyos los valencianos:

Primera. Declarar que una de las causas que contribuyen a la grave crisis vinícola actual es el uso de alcoholes industriales, en el encabezamiento de los vinos y su empleo en la elaboración de licores y bebidas; añadiendo la circunstancia de tratarse de la destilación de maíz y algarrobas de procedencia extranjera, en su mayor parte.

Afirmar la absoluta uniformidad con las disposiciones legales vigentes que consideren y castigan como delito los expresados usos de los referidos alcoholes, requiriendo el exacto y riguroso cumplimiento de tales preceptos que, de observarse, debe producir la correspondiente elevación en el precio del vino.

Segunda. Proceder a la inmediata constitución legal de Sindicatos Agrícolas, con arreglo a la ley de 28 de enero de 1906, en todas aquellas localidades donde aún no existieran.

Tercera. Los Sindicatos y Cámaras Agrícolas constituidos, nombrarán "VEEDORES" (inspectores de vinos), que tienen la consideración de funcionarios públicos, conforme al Reglamento de 29 de mayo de 1914, pidiendo, al efecto, la correspondiente autorización al ministerio de Fomento, con arreglo a la real orden de 22 de julio de 1914, la que

será concedida, según afirma la reciente circular de la dirección general de Agricultura.

Cuarta. Vigilar y averiguar el movimiento de los bidones de alcohol industrial; llevando a cabo, en forma, la correspondiente inspección del "VEEDOR" en cualesquiera local, sobre el que se tengan indicios de uso de tal clase de alcohol en el encabezamiento de los vinos.

Quinta. Enviar un ejemplar de toda acta en que resulte probado tal empleo ilegal, al Gobernador civil de la provincia, para que imponga las sanciones gubernativas, y otro ejemplar al fiscal de la Audiencia provincial o juzgado de instrucción del partido, acompañado del correspondiente escrito, formulando denuncia, por haber tenido lugar en tales casos con delito, previsto y penado por la ley de 27 de julio de 1895, artículos 3 y 4 del real decreto de 11 de marzo de 1892 y artículo 356 del Código Penal.

Sexta. Solicitar de los Ayuntamientos, corporaciones y demás entidades radicadas en localidades donde se cultive la viña, acuerdos hacer suyas las presentes CONCLUSIONES, y envíen seguidamente telegramas o telefonemas al presidente del Consejo de ministros, ministros de Gobernación, Gracia y Justicia y Fomento, para que nuevamente circulen órdenes a sus subordinados, a fin de que hagan cumplir rigurosamente las disposiciones legales que prohíben el empleo del alcohol industrial en los vinos y toda clase de bebidas, castigándolo como delito.

Telegrafiar asimismo las referidas Corporaciones al ministro de Hacienda, para que ordene a los inspectores del impuesto de Alcoholes que, al examinar las guías, vendis y libros de entrada e inversión de alcoholes que, obligatoriamente deben llevar cuantos adquieran alcoholes para preparar vinos y bebidas, formulen inmediata y directa denuncia al juzgado de instrucción correspondiente, en todos los casos en que aparezca la utilización de alcoholes industriales en cualquier líquido destinado a bebida, por constituir ello delito y estar todo funcionario obligado a denunciarlo, por virtud del artículo 262 de la ley de Enjuiciamiento criminal.

## En la Casa de la Ciudad

Esta mañana se ha celebrado una subasta para la construcción de la cubierta de un trozo de acueducto en la plaza de San Pedro Nolasco, adjudicándose a don José Hervás, por la cantidad de 25.506,61 pesetas.

—El Alcalde señor Albors ha firmado hoy los siguientes libramientos: Gastos carcelarios, 10.000 pesetas; remuneración y gastos material escuela, 400; bonificación 40 por 100 mulas Guardia municipal, 1.366,40; material alumbrado, 450; indemnización peso público Mataderos, 416,66; derechos intervención Obligaciones municipales, 199,40; gastos menores Luján, 20,80; paga de tocas, 646,87; material obras cementerios, 1.386,75; idem limpieza, 355; idem artesonado Lonja, 94,60; idem fuentes, 105,52; idem adomado, 601,85; idem caminos, 1.227,72; idem adomado, pesetas 563,40; idem idem camino Jesús, 1.240; racionado reclusos Asilo Municipal, 326,70.

—En cumplimiento de lo acordado por este excelentísimo Ayuntamiento, se anuncian oposiciones para conceder el premio Cajal, consistente

en una pensión de cinco mil pesetas, que durará dos años, para ampliar en el Instituto Alfonso XIII o en el extranjero, los estudios micrográficos y bacteriológicos.

Pueden optar a dicho premio los médicos naturales de esta ciudad y su provincia, o que hayan hecho los estudios completos en esta Facultad de Medicina, siempre que la antigüedad de su título de licenciado no pase de cinco años.

Los que deseen tomar parte en los correspondientes ejercicios, presentarán sus solicitudes acompañadas de los oportunos justificantes, en la secretaría de esta Corporación, dentro del plazo de treinta días, a contar de la publicación del presente anuncio en el "Boletín Oficial" de esta provincia, en días laborables y horas de nueve a trece.

El reglamento y bases que han de regir en tales oposiciones, estarán de manifiesto durante los expresados plazos y horas en el negociado de Instrucción pública de la repetida secretaría municipal.

Lo que se hace público para conocimiento de quienes encontrándose en las condiciones establecidas, quieren optar al citado premio.

Valencia 5 de febrero de 1923.



Todas las misas que se celebran mañana, día 7, en la iglesia de los Religiosos Dominicos, desde las seis de la mañana hasta las doce, serán en sufragio del alma de

## EL SEÑOR D. Florentin Sancho Lahoz

en cumplimiento del primer año de su fallecimiento

La familia agradecerá la asistencia a alguno de dichos actos. Serán concedidas las indulgencias en la forma acostumbrada.

## RICARDO GIL

Almacenes al por mayor de ferreteria y batería de cocina

NUEVA SECCION DETALL.-CANALEJAS, 1 (junto calle de la Paz).



D. O. M.

## La señora D.ª María Buchón Fornes

de Martínez Perla

### ha fallecido a las cuatro de la tarde de hoy

fortalecida con los Santos Sacramentos

B. I. F.

Sus desconsolados esposo don Vicente Martínez Perla, hija Marujín, hermanos don Alberto y doña Teresa, hermanos políticos, tíos, primos y sobrinos, al participar a sus parientes y amigos tan dolorosa pérdida, les ruegan la tengan presente en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar mañana, día 7, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Granvía, 2 (chaflán), hasta la puerta de San Agustín, de lo que recibirán especial favor.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.

### En la Diputación provincial

El señor Bataller nos ha dicho esta mañana que no había recibido ninguna noticia oficial del resultado del viaje del señor Jiménez de Benito a Madrid.

Suponía el presidente accidental, que el señor Benito solicitaría de hoy a mañana la audiencia con el Rey para que acceda la Corporación oficialmente a invitarle a los festejos de mayo, y que por toda esta semana regresará a Valencia para firmar la fecha del viaje de los diputados.

En los corredores de la Diputación hemos conversado esta mañana con una comisión que se proponía excitar el celo de los señores diputados, para que la piedra colocada ya en las cunetas de la carretera de Silla a Albuñol, se tienda sobre la misma. En realidad, el estado de esta carretera, según nos han dicho los comisionados, es tan deplorable, que ha habido necesidad de suspender la circulación de autos destinados al servicio de viajeros.

### NOTICIAS

Las esperanzas de los labradores han quedado defraudadas. Cuando el tiempo parecía inclinado a un cambio favorable a las lluvias, que los campos, y muy especialmente los de secano, esperan con ansia, los vientos secos del Oeste comienzan a soplar.

El barómetro ha bajado a 758 milímetros, y esto parece indicar que el viento no va a cesar tan pronto; la humedad relativa se mantiene aun a 71°.

La temperatura mínima fue a primera hora de 5° y al comenzar la tarde de 14° a la sombra y 16° al sol.

El señor Cabello Lapiedra ha recibido muchas felicitaciones por su enérgica campaña contra el juego.

La Cámara Agrícola Provincial se dirigió el 27 del pasado al ministro de Estado, rogándole que cuando hayan de concertarse las negociaciones para concertar un Tratado de comercio se le permita exponer sus puntos de vista para la defensa de los intereses de la agricultura levantina.

Y refiriéndose especialmente al que ha de concertarse con Alemania, indicó la Cámara que los frutos de esta región, entre otros, los vinos naranja, uvas, nueces, almendras, pulpa de albaricoque, etc., deben obtener exención de derechos a su introducción en Alemania, aunque ofreciéramos en compensación un trato de favor para las sustancias medicamentosas, anfímas y otros productos químicos (especialmente los ciaturios), que, además de no producirse en España, son de indispensable consumo en el mercado internacional.

A dicha comunicación ha contestado el ministro que como es probable que comienzen muy en breve negociaciones comerciales con Alemania, cuyo alcance, sin embargo, no es posible prever por ahora, pues depende de circunstancias ajenas a la acción del Gobierno, estima que con veniencia expusiera esta Cámara sus aspiraciones sobre el particular, ya que así lo desea, a la mayor brevedad.

Ha sido elegido familiar del Colegio Mayor de la Presentación y Santo Tomás de Villanueva, en virtud de las oposiciones celebradas al efecto, el alumno de la Universidad Pontificia don Bartolomé Costa Fornés.

La subcomisión de festejos que para conmemorar la Coronación Pontificia de Nuestra Señora de los Desamparados han de celebrar los vecinos de la calle de San Fernando, la forman los señores Jiménez y Compañía, Oset y Guillén, Miralles, Santos, Gómez (don Bernardo), Tejedo, Bernabéu y Pérez. Remitiéronse bajo la presidencia del marqués de Villorres, presidente de la comisión de Festejos del Comité Ejecutivo Central, y cambiaron impresiones acerca del modo para cumplir la misión que se les ha encargado.

Se han reunido también las subcomisiones de las calles de Caballeros, Bolsería, Alta y otras, y la de la calle de las Aves Marías en casa del marqués de Villorres.

El Rector ha firmado los títulos de bachiller de don Manuel Vila Zafra y don Vicente Morera Marco.

También ha firmado la autorización a don Lorenzo Agud Is para abrir un colegio no oficial de instrucción primaria, del que es director, en el local de El Progreso, hoy Casa del Pueblo Radical, sito en la calle de la Conquista.

En la habilitación del culto y clero de esta diócesis ha quedado hoy abierto el pago de sus haberes del mes de enero a todos los partícipes que presenten sus recibos al cobro, hasta el 20 del corriente febrero, exceptuando los días de Carnaval y los miércoles y viernes de Cuaresma.

El vapor "Primeros", procedente de Nueva York, ha descargado en nuestro puerto una partida de PLANOS AUTOMÁTICOS de la insuperable marca "MEHLIN", para la COMPAÑIA ESPAÑOLA DE MUSICA, S. A., domiciliada en la calle Pintor Sorolla, 20.

El drama rural "María-Rosa", una de las más bellas producciones del genio de En Cervera, asoló el discorde diárrico, el Centre Catalá. Una interpretación excelente por parte del distinguido actor que componen la sección catalana del seu cuadro escénico.

Tant la senyoreta Altarriba i senyora Sivilla, com els senyors de Tos, Morego, Balcells, Canal i Campoy (Antoni i Alex), es creixeren en el desempeny de sos papers, aconseguint un perfecte conjunt, en el que es palesava l'encert i entusiasme de la direcció d'escena, encomanada a l'orientat senyor de Tos (Santiago).

Tots els voluntariosos intérprets foren aplaudidíssims al final dels actes.

En el Instituto Médico Valenciano dará el jueves 8 del corriente, a las seis y media de la tarde, una conversación científica el doctor José Candela Ortells, versando sobre "Lo que era y lo que debe ser el tratamiento de las infecciones puerperales".

El Instituto invita a todos los especialistas, y en particular a los médicos de práctica rural, a que intervengan en la discusión de dicho tema, aportando los datos de su experiencia profesional.

PERBORATO CUESTA. Evita y cura la carie de los dientes. Venta en principales farmacias y droguerías.

Ha regresado esta mañana en el tren correo de Barcelona el diputado provincial don Ricardo Sanz.

Acompañado del ingeniero de la Compañía, don Patricio Morales, ha marchado por el Central de Aragón, con dirección a Zaragoza, el director de los ferrocarriles de Silla a Cuñera y de Valencia a Villanueva de Castellón, señor barón de Casa Soler.

El viaje del director de las referidas Compañías obedece a adquirir de la casa Escoriaza material moderno en vagones de 108 plazas, con destino a ambas líneas.

Por hallarse ligeramente indisputo el presidente de la Audiencia, don Antonio Santuista, no ha bajado hoy a su despacho, firmando en sus habitaciones particulares.

Después de una hemorragia o después de una larga enfermedad, su sangre está empobrecida. Devuélvase inmediatamente los elementos que ha perdido tomando la HEMOGLOBINA LIQUIDA DR. GRAU, verdadera opoterapia sanguínea.

El Ateneo Mercantil recuerda a los socios que será indispensable para asistir a los bailes del próximo Carnaval la presentación del nuevo carnet de identidad, documento insustituible, advirtiéndole que los carnets antiguos están anulados y se rechazarán.

En la secretaría se facilita dicho carnet mediante la presentación de dos fotografías acompañadas del recibo del bimestre corriente.

Asimismo podrán retirar los pases de señora para este festejo.

Se recuerda a los abonados a palcos durante el año anterior, que se les reserva el derecho al mismo hasta el día 8 del actual; después de esta fecha dispondrá la comisión de los que no se hayan retirado, con el fin de atender los nuevos pedidos.

Monsieur Alberto Mathien, ingeniero, director correspondiente en Lyon del Centro de Cultura Valenciana, ha puesto en conocimiento de esta entidad que en la rica galería de "Maestros Antiguos" del Museo de Lyon figura un San Jerónimo de nuestro insigne pintor Ribera, cuya obra fue remitida a dicho establecimiento por el Gobierno de Francia en 4 de marzo de 1803.

El señor Mathien se propone recoger noticias y gráficos de aquella joya del arte valenciano, para remitirlos a la biblioteca complementaria del Centro.

En el Centro de Cultura Valenciana disertará mañana el culto arqueólogo don Joaquín Tuixans, sobre "La cerámica en las estaciones prehistóricas de Castellón", con arreglo al siguiente sumario:

Estaciones prehistóricas.—Tiempos y razas prehistóricas.—Segunda mitad del cuaternario.—Raza de Cro Magnon.—La cerámica pleistocena paleolítica o diluvial.—Cultura capsiense.—Caracteres, dibujos y hallazgos de los objetos pintados rupestres de Tírig y Morella la Vella.—Cerámica neolítica o neolita.—Cultura azulejo tardenoisiana, llamada de las cuevas.—Coexistencia de otros útiles.—Moldes para pucheretes.—Cerámica negra, oscura y la roja.—El relieve, los incisiones e impresiones digitales.—La urna funeraria en el estilo neolítico (para niños).—Casco esférico, cazoleto y el vaso campaniforme.—El pucherete o vaso rojo, considerado como conmemorativo mágico religioso.—Cultura megalítica.—Dibujos pintados, franjas y rayas estilizadas (2.500 años antes de Jesucristo).—Cerámica ibera o protohistórica.—Raza Furtfooz (procedente del tronco camítico).—Cultura de "El Argar".—Edad de bronce, termina el 900 (antes de J. C.).—Coexistencias de otros útiles en las cistas sepulcrales o caixas.—El pueblo celta.—Cultura de Hallstatt (años 600 antes de J. C.).

¿Queréis no toser más? Probad una sola vez las PASTILLAS de SAN BLAS y os convenceréis de su eficacia. Farmacia de Santa Catalina, vinda de Costas.

En los países cuyas aguas potables no son buenas o son insalubres, se impone el uso de las aguas muberas, para evitar las afecciones del tubo digestivo, pero es porque se ignora que tomado una cucharada de Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, se digiere sin dificultad y sin molestias, y mejor que usando dichas aguas, por ser digestivo y tónico a la vez.

Durante el mes de enero último se recaudaron para el Pan de San Antonio, en la parroquia de la Santísima Cruz, 15943 pesetas, y se repararon 850 raciones de pan a los pobres de la feligresía.

PANACEA CORELL.—Cohibe diarreas, facilita dentición y babeo.

### Los deportes

#### Los grandes partidos internacionales en el campo de Valencia F. C.

La impresión y entusiasmo que ha causado entre la gran masa de aficionados al fútbol la sensacional noticia de los partidos que se han de celebrar los días 11 y 12, fiestas de Carnaval, en el campo del camino de Algirós, ha sido extraordinaria y la expectación por presenciar las magníficas exhibiciones del equipo húngaro es grandísima por ser el U. T. E. de Budapest, el equipo de mayor valía que nos habrá visitado hasta ahora.

Las actuaciones del U. T. E. en Barcelona, jugando contra el Europa han causado una sensación enorme y los comentarios de toda la crítica barcelonesa son entusiásticos y de gran encomio para los formidables jugadores húngaros por su gran juego y la rapidez y precisión de las jugadas, que desconcertaron completamente a los notables jugadores del equipo graciense.

El historial del U. T. E. es de los más brillantes, y mañana publicaremos algunos detalles sobre el mismo.

En las oficinas del Valencia, calle de Barcelona, 7, principal, se admiten encargos de localidades y entradas para los dos partidos.

### Cómicos y danzantes

#### APOLO "Cri-Cri"

Anoche se estrenó un nuevo cuadro de la revista "Cri-Cri". "La sombra de la legión" se titula, y es un cuadro de bella visualidad, sobrio de entonación.

Fué del agrado del público. Celebramos estos éxitos.

### Noticias de teatros

#### CINE MODERNO

Un éxito completo el programa de ayer; por sí no fuera bastante el interés despertado con "Roger la Monte", esta empresa nos ofreció "Marion se casa", preciosísima comedia en cinco partes, que por sí sola acredita, pues fué un éxito, y la acción no decae, pues el público, correspondiendo, a diario llena el salón.

### SUCESOS

#### El crimen de anoche

En las primeras horas de la noche de ayer se hallaban jugando al "truc" en la taberna de "Salvaoré", de la calle de San Bult, Isidro Quilés Soier, de 40 años, casado, vendedor de periódicos, habitante en la calle del Cabrito, 9, y Vicente Salvador Sánchez, de 27 años, labrador, domiciliado en el barrio de Oriols, calle de la Huerta, 3.

Ambos eran muy amigos y habían cenado juntos. Lo que pasó entre ellos no se sabe a ciencia cierta, pero se cree que disputaron por una jugada y cuando salieron a la calle, el Isidro acometió al Salvador con una pavaja pequeña, y se la hundió en el bajo vientre, apelando a la fuga.

El herido fué trasladado a la casa de Socorro de la Glorieta, donde el médico de guardia señor Cleri-gues le apreció una herida por arma blanca, penetrante en el abdomen, con salida de los intestinos, situada en el vacío izquierdo, a nivel de la línea alba, calificando su estado de gravísimo. Con grandes precauciones fué llevado el herido al Hospital.

El juzgado de guardia, que lo era el del distrito de San Vicente, incoó las oportunas diligencias, ordenando la captura del agresor, que fué encontrado en su domicilio y presentado al juez, ante el que confesó su crimen.

#### Sobre el descubrimiento de billetes falsos

El juzgado que instruye diligencias en este hecho, es el del distrito de San Vicente, secretaria de don Cándido Gallach, el que trabaja activamente para la captura de los individuos complicados en el asunto.

Hasta ahora no se ha practicado ninguna otra detención. El juzgado, compuesto por el juez don Cándido Julián García, actuando señor Ramírez, oficial señor Cases

R. I. P.

Todas las misas que se celebrarán mañana, día 7 de los corrientes, en la parroquial iglesia de San Martín de esta ciudad, serán en sufragio del alma de

LA SEÑORA

## Doña Josefa Almiñano Bochóns

VIUDA DE MIR

en cumplimiento del tercer año de su fallecimiento

Sus hijos doña Josefa y don Fermín Mir Almiñano e hijo político don Rafael Baeza replican a sus parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos, por lo que les quedarán agradecidos.

R. I. P. A.

Todas las misas que se celebrarán mañana 7 en las parroquiales iglesias de San Esteban y castrense de Santo Domingo, Real Capilla de Nuestra Señora de la Seo (vulgo del Milagro), iglesia de San Juan del Hospital, Colegio de María Inmaculada (Servicio Doméstico) y Casa Natalicia de San Vicente Ferrer, serán en sufragio del alma de

EL EXCMO. SEÑOR

## Don Ricardo Garrido Badino

GENERAL DE DIVISION

que falleció el 21 de diciembre de 1916

R. I. P. A.

Su viuda ruega a sus parientes y amigos asistan a alguno de dichos actos religiosos, por lo que les quedará muy agradecida. Varios excelsísimos e ilustrísimos señores Prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

y aguacil señor Ortiz, se ha dirigido esta tarde a la cárcel, con objeto de ampliar la declaración a los encausados.

### Publicaciones

—Se ha publicado el número 121 de la "Revista de Tuberculosis", que con tanto acierto dirige el doctor don Antonio Villanova Is. Inserta el siguiente sumario: Tratamiento ambulatorio de la tuberculosis pulmonar por los antígenos parciales, por el doctor Angel Navarro Blasco.—Cursos de Cirugía en el hospital de la Santa Cruz.—Instituto Rubio Premios Soler.—Noticias.—Bibliografía. La opoterapia del práctico. Tratado de Patología médica y de terapéutica aplicada. Examen funcional del pulmón. La curación de la tuberculosis pulmonar.—Publicaciones recibidas.

VALLE HERMOSO

VINO FINO DE MESA

a 45 céntimos botella

Jerez, Licores y Anisados de todas clases y marcas, a precios reducidos

13, PASCUAL Y GENIS, 13

antigua casa YMBERT

Sucesor: Joaquín Navarro Zea

### Eslava

Hoy, MODA

A las 9'45 noche:

De corazón a corazón

ESTRENO

Mañana

A las 6 tarde:

El genio alegre

A las 9'45 noche:

De corazón a corazón

### BA-TA-CLAN

GRAN MUSIC-HALL

Empresa Ripoll

Programa día 6 de febrero.

Sotileza

Adelina Durán

Arlesiana

Flor de España

Rosita de Haro

Trianera

Troupe Mengod, prorrogados

Tina de Jarque

La señorita Tina de Jarque sólo actuará en la sesión de la noche.

### CARTELERA

Para hoy

PRINCIPAL.—A las 10: La comida de las fieras.

APOLO.—A las 10: Cri-Cri.

RIZAPAL.—A las 10: El niño de oro.

ESLAVA.—Compañía de comedia.—A las 6 y a las 9'45: Moda. De corazón a corazón (estreno).

OLYMPIA.—Debut de la compañía de Morano.—A las 9'15: Papá Lebonard.

TEATRO REGUES.—A las 9'30: Tranquilo y sereno y El puente de Triana.

LIRICO.—Sesión continua de 4'30 tarde a 12'30 noche.

MODERNO.—Sesión única de cine de 4'30 a 12'30.—"Marion se casa" y cuarto y último de "Roger la Monte".

BA-TA-CLAN.—A las 3'45 y a las 9'45: Sesiones de variedades.

CINEMA GINER.—Sesión continua de 4'30 a 12'30.

GRUPAS ENCANTADAS (Luna Park).—Precios rebajados. Todos los días éxito de los nuevos trucos.

Para mañana

PRINCIPAL.—A las 10: María Victoria.

ESLAVA.—Compañía de comedia.—A las 6: El genio alegre.—A las 9'45: De corazón a corazón.

MODERNO.—Sesión única de cine de 4'30 a 12'30.—"Marion se casa" y cuarto y último de "Roger la Monte".

Usando la pomada

## Musterole

se previene y cura

GRIPPE

PULMONIA

BRONQUITIS

REUMATISMO

De venta: A. Gamir, San Fernando, 34, y principales farmacias.

Agente exclusivo para España: F. Esquerdo Gran, Provenza, 247, Barcelona.

### SEÑORAS:

Son muy convenientes los

## RETALES

que se han puesto a la venta en los

Almacenes EL CID

Los hay de géneros blancos muy recomendables y de lana, vichys, pañería, etc., etc., muy baratos.

## LIRICO

Martes 6 de febrero de 1923.

Grandioso programa kilométrico

Éxito formidable de la segunda jornada de la colosal película, según la novela de Luis Feuillade,

## PARISSETTE

en la que toma parte el gracioso BISCOT haciendo las delicias del público, y en la que SANDRA MILOWANOFF desempeña admirablemente el papel de "Parissette".

ESTRENO de los capítulos 9 y 10 de la estupenda película de aventuras, basada en la novela de Daniel de Foe,

## Robinson Crusoe

Cada vez más interesante.—Original asunto.

JUEVES: Estreno de la tercera jornada de

### PARISSETTE

La mejor serie presentada hasta la fecha.

### Cine Moderno

Salón de moda

Perfumado con Guígor.

Hoy y mañana último día de todo este programa de gran éxito.

La preciosa comedia en cinco partes, creación de MARION DEVIES,

### MARION SE CASA

Cuarto y último libro en 4 partes de

## ROGER LA MONTE

El mayor éxito cinematográfico. La película de más emoción e interés. Precios de costumbre.

Jueves: Gran suceso de FOOT-BALL. Gran partido internacional entre las SELECCIONES FRANCESA

### SELECCION ESPAÑOLA

Con la victoria de esta última. Tomada en San Sebastián, por cuatro operadores, exclusiva de esta empresa para la región.

Sensacionales partidos internacionales de FOOT-BALL

Días 11 y 12

El formidable equipo húngaro

## U. T. E. de Budapest

(Futuro campeón de Hungría)

CONTRA

## Valencia F. C.

A las 3'30 de la tarde Campo del Camino de Algirós

## Teatro Principal

Compañía dramática de Carmen Moragas

ULTIMOS DIAS

Esta noche, a las 10:

FUNCION POPULAR

BUTACA 2 pesetas

## La comida de las fieras

GENERAL 0'50

Mañana, a las 10 noche: **María Victoria.**

ULTIMAS FUNCIONES

Esta noche, a las 10

## APOLO

EXITO FORMIDABLE DEL ESTRENO

## La sombra de la Legión

Y TODO LO INTERESANTE DEL

## CRI-CRI

PRECIOS POPULARES

Mañana, ESTRENO: A 100 POR HORA.

## Teatro Regües

Hoy, a las 9'30 de la noche.

## Tranquilo y sereno

## El puente de Triana

El mayor éxito de la temporada

Todos los días, a las 6 de la tarde, matiné, a precios populares, con las obras de más éxito del repertorio.

## Gran turné por España

Un acontecimiento en Valencia

El Circo más importante que viaja por Europa

DOS TRENES especiales	180 empleados y artistas	46 caravanas
-----------------------	--------------------------	--------------

## CIRCO PALISSE

La más hermosa colección de fieras y de animales exóticos del mundo entero!

32 osos polares -- 10 tigres -- 12 leones -- 10 osos del Cáucaso -- 5 elefantes gigantes de la India -- 40 caballos domados -- 22 poneyes -- Camellos, búfalos, 56 monos, etc.

Todos los animales domados trabajan en las funciones

## Le Barnum (Francés)

Programa monstruo de 20 atracciones! -- Lo más escogido en artistas: caballistas, Amazonas, acróbatas y clowns.

### DEBUT EN VALENCIA:

## Mañana miércoles, a las 10 noche

En vista de las proporciones inmensas del Circo Palisse no ha sido posible hallar local disponible en el centro de la capital y por ello se ha instalado en la Avenida de Victoria Eugenia, al lado de la Gran Vía, junto a la calle Ruzafa.

Colosal tienda de campaña, inmejorablemente arreglada, capaz para 3.000 espectadores

Todos los días dos representaciones Tardo a las cuatro y media.—Noche, a las diez programa de gran éxito.

Precios de las localidades (impuestos incluidos): General, 1'50 ptas.; preferencia, 2'50; silla, 5; silla de primera fila, 6; asiento de palco, 8.

Todos los días de once mañana a tres tarde: Visita del Jardín Zoológico.—Entrada una peseta

El mismo programa sensacional que durante seis semanas ha sido la mayor atracción en Barcelona

Solamente por unos días en Valencia

# Telegrafo y Teléfono

## MADRID

### Se inicia un movimiento para pedir sean vengados los ultrajes recibidos por los prisioneros

#### Tendrá consecuencias políticas?

6, 5'30.

### Los militares se reúnen y el Capitán general expresa los deseos de todas las armas.—¿Habrá crisis?

#### Expectación

Han quedado confirmados los rumores que durante el sábado, y con mayor intensidad el domingo, circularon, relacionados con la actitud adoptada por los militares en la cuestión de ir a todo trance a Alhucemas a vengar las vejaciones hechas a nuestros oficiales y soldados prisioneros.

Ya es público y notorio, y de ello se ha hablado en los círculos políticos y militares.

Ayer estuvo el Capitán general de Madrid en el palacio de Buenavista y confirió con el ministro de la Guerra, señor Alcalá Zamora.

Esta madrugada se ha sabido que la visita del general Orozco al ministro tuvo por objeto exponerle el estado en que se halla el Ejército cesando de las resoluciones adoptadas por las diversas armas.

El Capitán general le dijo que el arma de Artillería dirigió una circular a los jefes y oficiales, en la que se dice que si el Ejército no sirve para reparar lo que no supo o no pudo evitar, debe disolverse.

La circular prendió en seguida en los demás elementos militares y se basó una fórmula ordenanciana para elevarla al Gobierno.

Esta fórmula fue el Capitán general al ministro de la Guerra.

Las peticiones pueden reducirse a los siguientes términos: castigo inmediato de las kabilas rebeldes; depuración de las responsabilidades, tanto militares como civiles, que tuvieron culpa de la ineficacia del Ejército; castigo de todas las campañas de prensa tendenciosas contra el Ejército y noticias falsas de la guerra.

Si el Gobierno no hace caso, como marca el reglamento, hasta a don Alfonso.

Indica la necesidad de la repatriación de las fuerzas de África, pues con los procedimientos empleados hasta ahora con Abd-el-Krim nada tiene que hacer allá el Ejército.

El señor Alcalá Zamora pidió al Capitán general que concretara, y éste le dijo que le parecía bastante concreto el documento, y entonces el ministro le rogó que volviera mañana a verle.

El señor Alcalá Zamora expuso la situación a los señores marqueses de Alhucemas, Gasset, Chapaprieta y Melquíades Álvarez.

Un significado político de la situación dijo anoche que lo peor que podía ocurrir a este Gobierno era dar contra la Iglesia y el Ejército, y si hoy vuelve el Capitán general al ministro de la Guerra, por la tarde haremos a ser dimisionarios, por haberse llegado a lo irreparable.

Por lo pronto no es posible la política que pensaba seguir el Gobierno en Marruecos, de hacerse Abd-el-Krim el Raisuli de la zona Occidental.

A última hora se asegura que el Gobierno no piensa modificar su actitud, y si se reprodujera el hecho de hoy de visitar el Capitán general al señor Alcalá Zamora, la crisis total sería fulminante.

6, 15'15.

### Comentarios de prensa

El tema de todas las conversaciones y de todos los comentarios de prensa lo constituye las derivaciones del rescate de los prisioneros en relación con la actitud de determinados elementos.

«A B C».—Con el fin de evitar tendenciosas interpretaciones hace constar que no defiende la prosecución de la guerra, sino el castigo de los benburriagueles, como base de la implantación del Protectorado.

«El Debate».—Censura el movimiento iniciado por los elementos armados, diciendo que es descabellado el camino emprendido.

«Es triste».—Escribe que no dominamos todas las zonas de Marruecos, pero es cierto que España no ha regateado para ello ni hombres ni dinero.

No se debe abusar del país. Una nueva acción bélica repugna a la idea del Protectorado y quizá acarrearía una guerra civil.

«El Imparcial».—Se opone también al movimiento iniciado para conseguir el castigo de los benburriagueles. Resulta imposible imponerles castigo.

Recuerda que recientemente colaboró la prensa en las gestiones para la sumisión del Raisuli, y señala la extraña coincidencia de los señores Maura, La Cierva y Berenguer en aquel entonces.

«El Liberal».—Entiende que el movimiento iniciado para ir sobre Alhucemas es intempestivo.

Considera que la campaña guerrera ha sido iniciada únicamente para excitar los ánimos.

«La Libertad».—Opina que todo ese movimiento iniciado constituye una maniobra política.

Todo eso ha nacido en el viaje del Rey a Alicante, fraguado por el señor La Cierva.

El Gobierno hallase decidido a sofofocar ese movimiento o a perecer en la demanda.

La política que ha de seguirse en Marruecos corresponde a la iniciativa del Gobierno.

Si determinados elementos quieren mezclarse en ella, deben ser ellos los que gobiernen aceptando la responsabilidad que señala la Constitución.

«El Universo».—Señala la amargura que produce la forma en que han sido rescatados los prisioneros, pero de eso a aceptar la aventura de ir sobre Alhucemas hay gran diferencia.

«¿Qué edificios».—Escribe—vamos a destruir? ¿Qué industrias vamos a aniquilar? ¿Qué castigo vamos a infligir a los benburriagueles que no resulte para nosotros un espantoso ridículo?

«El Sol».—Se declara también en contra de la aventura de Alhucemas.

### Lo que dice el ministro de la Guerra

El señor Alcalá Zamora tiene noticia del movimiento iniciado y conoce el estado de ánimo de los jefes y oficiales de la guarnición.

Entiende que ello obedece a un espíritu levantado, pero contrario a la política que el Gobierno tiene el proyecto de desarrollar en Marruecos.

Declara que no ha sido coaccionado el Gobierno.

Dice que al actual Gabinete no puede achacarse la responsabilidad de no haber ido a su debido tiempo sobre Alhucemas.

### Comentarios

Sigue en aumento la expectación que ha despertado la celebración del anunciado Consejo de ministros.

Algunos creen que no ocurrirá nada y que todo quedará resuelto satisfactoriamente.

Otros creen que la política de acercamiento a Abd-el-Krim ha sufrido un rudo golpe con el movimiento iniciado.

### Lo que dice un personaje

Un conocido personaje de la situación decía hoy:

«En España, todo conflicto en que tienen entrada determinados elementos es siempre grave.

En mi larga vida política he tenido ocasión de observar que aquí to-

dos los conflictos tienen arreglo con tal de que no tengan con ellos ninguna relación ni la Iglesia ni el Ejército».—Mencheta.

### Lo que dice un general

Un redactor de la Agencia Mencheta ha visitado a un general cuyo nombre sonó hace poco para un alto cargo en la zona de Marruecos.

Hablando de la cuestión suscitada, dijo:

«El elemento militar, como es lógico, no se hubiera disgustado y nada hubiera exteriorizado, si después de liberados los prisioneros se le hubiera tratado con la moderación y respeto a que es acreedor, pero el actual ministro de Hacienda, sin respeto alguno, hizo hace pocos días declaraciones injustas e irrespetuosas, que no han debido dejar pasar desapercibidas, pues en tal caso, la opinión pública juzgaría nuestro desprestigio inminente, siendo quien formuló las manifestaciones un ministro de la Corona».

Los militares tenemos parte de culpa de lo ocurrido, pero en conjunto, como institución, como Ejército, no.

Parte de culpa de lo ocurrido se debe a los generales que lo han mandado, y otra parte al elemento civil y a los Gobiernos.

El Ejército se proponía llegar hasta Alhucemas, y quizás lo hubiera logrado con éxito.

Pero unas veces por oponerse los Gobiernos y otras los generales, que se limitaban a la ocupación de posiciones con una lentitud deprimiente, mataban la iniciativa, no consiguiendo lo que se proponía.

Como nosotros estamos convencidos de ello, no podemos tolerar que se eche la culpa al Ejército.

El disgusto se ha exacerbado por las manifestaciones hechas por el señor Alba, que redundan en desprestigio del Ejército.

Todos estamos de acuerdo en no exteriorizar nuestra protesta, pero había que decirle a la opinión que el Ejército no era culpable, pues éste es el brazo ejecutor, y va allí donde le puzca la orden que vaya.

Se equivocaron los que creen que pueda escamotearse el asunto de las responsabilidades.

El Ejército quiere el castigo de los generales, jefes y oficiales que resulten culpables, pero desea también que se aclaren las responsabilidades que alcanzan al orden civil y a los Gobiernos.

Es injusto y equivocado pensar que las responsabilidades puedan alcanzarse a todos los Gobiernos que se han sucedido desde 1909, pero se equivocan también los que creen que el tiempo ha de amornar el deseo de que estas responsabilidades se hagan efectivas.

Cuanto más tiempo pase más clamoroso será este deseo, como puede comprobarse por lo que actualmente ocurre.

En la cuestión no ha intervenido ninguna persona extraña al Ejército.

Ha surgido espontáneamente de la colectividad al verse menospreciada precisamente por las palabras de un ministro».

### En Capitanía general

Esta mañana han estado numerosos jefes y oficiales en Capitanía general.

El general Orozco les ha enterado de las manifestaciones en pro del Ejército hechas por el presidente y el ministro de la Guerra.—Mencheta.

### ULTIMA HORA CONSEJO DE MINISTROS

Acaba de reunirse el Consejo de ministros.

Al preguntar los periodistas al señor Gasset si iba a construir un puer to en la costa de Alhucemas, dijo:

«Si ustedes al movimiento actual, yo aplaudo toda actitud noble que no vaya contra la disciplina».

El marqués de Alhucemas manifestó que nada ocurría, y que en todas partes había tranquilidad, suponiendo que lo mismo ocurriría en el Ejército.

Añadió que todo había quedado solucionado.

El señor Alcalá Zamora mostróse optimista y el conde de Romanones afirmó que no había motivo para la expectación que se notaba.

Esta tarde se reunieron en Capitanía general los generales y coroneles con mando.

La noticia de la reunión fué muy comentada.

El general Orozco, cuando terminó la reunión, marchó inmediatamente al ministerio.

Al indicarle los periodistas a don Melquíades Álvarez que todos los periódicos de la mañana estaban de parte del Gobierno, dijo sencillamente:

«Buen consejo da la prensa al Ejército».

Llegó el aviador señor García Peña.—Mencheta.

### Otras noticias

6, 5'30.

### El parte oficial de Africa

Zona Oriental.

La posición de Benitez hizo fuego contra un grupo enemigo que paraba la posición desde el viernes, obligándole, con fuego de ametralladora, a retirarse.

Ayer se hostilizó a las fuerzas de Ingenieros que trabajaban en la avanzadilla de Tizzi Azza por unos grupos de moros situados en las trinche-

ras, y en las cuales trabajaba un grupo enemigo, sobre el cual se hizo fuego de cañón y ametralladora, obligándole a retirarse.

Ayer se efectuó el convoy a las posiciones de Tuguiz, Azuz, Sidi Mesaud e Izumar, sin novedad.

La escuadrilla de servicio y la de caza reconocieron todo el frente enemigo, no observando anomalías y bombardeando los poblados de las inmediaciones de Yebel Kudia y Tizzi Azza.

En la zona Occidental sin novedad.

### Carmen Ubeda no se casa

Mejilla.—Jorge Dimas, novio de la ex-prisionera Carmen Ubeda, ha hecho público que por ahora suspende su matrimonio con dicha señorita, pues Carmen, al ser liberada, le manifestó que por ahora no pensaba casarse, pues cuando estuvo prisionera no le había escrito con la frecuencia debida.

Jorge le contestó que le había enviado varias cartas y algunos regalos, y manifestó a los periodistas que sus relaciones con Carmen habían sido superficiales pues como era muy niña no había creído conveniente en darle carácter formal.

El hecho es comentado.—Mencheta.

### La "Gaceta"

6, 15'15.

Inserta las siguientes disposiciones:

Resolviendo una instancia de la Cámara de Comercio de Madrid en el sentido de que es necesaria la presentación de declaraciones juradas de los industriales que paguen cuotas de contribución de 1.000 pesetas y los banqueros para formar parte de las mismas.

Disposiendo que en ningún caso el ingreso por servicios de espectáculos pueda exceder del 30 por 100 del aforo de localidades.

### De Guerra

El diario oficial inserta una real orden dictando reglas para la distribución de ganado en los cuerpos de artillería pesada.

### Echevarrieta no acepta el título nobiliario

Reunida la familia del señor Echevarrieta, formada por el matrimonio y cinco hijos, han acordado no aceptar el título nobiliario que se le había ofrecido.

El señor Echevarrieta visitará al Rey para agradecer el ofrecimiento.—Mencheta.

### Un artículo de Basteiro

6, 16'15.

Lo publica "El Imparcial" y se ocupa de las responsabilidades.

Dice que la manifestación que se organizó en Madrid para pedirles fue grandiosa pero inocente.

Un nuevo Gobierno exige nuevas Cortes, que tardarán seis meses en estar en condiciones de funcionamiento.

Cuando se rean, otros asuntos reclamarán la atención pública.

Únicamente extraparlamentariamente puede encontrarse un medio de hacerlas efectivas.

El actual ministro de la Guerra sigue el mismo criterio de aquel otro que prohibió la manifestación, no consintiendo que conserve el general Pizarro los datos relativos al avance sobre Alhucemas.

El fracaso del Gobierno del bloque en esta cuestión es evidente.

### Firma de Hacienda

Ha sido la siguiente: Jubilando al abogado del Estado don Manuel Bergón.

Nombrando delegado de Hacienda de Cáceres a don Laureano Caracul.

### Lo que dice el duque de Almodóvar

El duque de Almodóvar manifestó a los periodistas que había puesto a la firma del Rey una extensa combinación de personal.

Añadió que había quedado solucionado el conflicto del pan.

El kilo se vende hoy a 65 céntimos.

El Gobernador y el Alcalde prosiguen las gestiones para conseguir de los tahoneros que bajen cinco céntimos más por kilogramo.

### En Palacio

Despacharon con el Rey el presidente y los ministros de Hacienda y de Gobernación.

El señor Echevarrieta estuvo media hora en el despacho del Rey.

Al salir le felicitaron los periodistas, y el señor Echevarrieta se limitó a decir que había cumplido con su deber y que estaba satisfecho de las atenciones recibidas del Rey y del Gobierno.

### Firma de Gobernación

El Rey ha firmado los siguientes decretos:

Concediendo honores de jefe superior de Administración a don Francisco Puigerrá, exalcalde de Palma.

Nombrando, por concurso, jefe de primera del ministerio a don Pascual Gil.

Idem entre la clase de mayores jefe de Administración de Orden público a don Adolfo Casabal.

Idem idem del mismo departamento a don Wenceslao Retana, secretario del Gobierno de Cuenca.

Idem jefe de Administración de tercera del Gobierno de Sevilla a don Manuel Reyes.

Idem idem de tercera clase, con destino al ministerio, a don Emilio

Fernández, secretario del Gobierno de Burgos.

Idem secretario del Gobierno de Cuenca a don Jerónimo Montilla, que prestaba actualmente sus servicios en la Dirección de Orden público.

Idem idem de Burgos a don Francisco Caldepo.

Idem jefe de Administración del Gobierno de Barcelona a don Eduard do Barroeta.

Concediendo el tratamiento de Excelencia al Ayuntamiento de Elche.

Aprobando los proyectos de la zona Oeste del Ensanche de Santander.

Jubilando y concediendo honores de inspectores de Telégrafos a don Antonio Camacho y don Vicente Cayo.

Idem idem de jefe de Telégrafos jubilado a don Santiago Ruiz.

Nombrando inspectores de Telégrafos a don José López y don Francisco Gallent.

Idem jefes de Centro de Telégrafos a don Antonio Domínguez y don Santiago Díez.

Concediendo honores de jefes de Administración a don Fabián Jiménez, don Fulgencio Vidal y don Manuel Soriano.

### BARCELONA Delegación

El Rey ha delegado en el Capitán general para que le represente en el reparto de premios del campeonato mundial de "tenis" que se celebrará el domingo próximo.

### Al trabajo

Han reanudado el trabajo 128 obreros de la fábrica de tejidos de Serra, en Sentmenat, habiendo sido despedido el director de la fábrica, causa del conflicto.

### Entierro

Con asistencia de gran número de obreros se ha verificado el entierro del obrero Felipe Jiménez, muerto días pasados por un capataz de las obras del Metropolitano.

### Reparto

De la cantidad entregada al Gobernador como producto de mercancías abandonadas en la Compañía de Ferrocarriles del Norte, el señor Raventos ha dado 1.000 pesetas a la Guardia civil, 500 al cuerpo de Seguridad y 500 al de Vigilancia.

### Cortesía

El archiduque Leopoldo Salvador, de Austria, ha cumplimentado esta mañana al Gobernador.

### Vistas de causas

En la Audiencia ha dado principio la vista de la causa por asesinato contra Frutos Picardo, que dio muerte a su yerno Salvador Vilaova.

La prueba testifical ha resultado contraria al procesado.

Mañana continuará la vista.

El Jurado ha dictado veredicto de culpabilidad contra el cartero José Polo Legido, quien sustrajo giros postales por valor de 6.479 pesetas.

La Sala le ha condenado a ocho años y un día de prisión mayor.—Joaniquet.

### Comercio y finanzas Bolsa Madrid

ACCIONES	1922	1923
ESPAÑA	240'00	240'00
Hipotecaria	240'00	240'00
Arrendamiento Tabacos	243'00	43'00
Aseguradora Preferencias	77'00	79'50
Seguros	37'50	40'00
C. de Madrid Z. Alcañices	348'00	363'00
C. de Norte España	345'50	342'50
Andalucía Troncal		
Duro Polvora	52'00	50'50

OB. DE CANTON	1922	1923
América	374'00	374'00
M. Z. Alicante		
» 2 1/2%		
» 3%		
Norte España 3 1/2%	62'50	61'80
» 3 1/2%	60'00	60'00
» 3 1/2%	58'00	60'00
Bonos Banco España 6%	98'00	100'00

LIBROS	1922	1923
Francos	37'55	40'7
Libras	29'81	29'77
Liras	30'40	30'25
Francos Belgas	33'10	35'80
» Suizos	120'8	120'80
Marcos	0'02	0'02
Dólares	6'38	6'35

### Del Banco de Bilbao

Telegrama recibido por la casa Jimeno Hermanos.

Subasta del 5.

A la venta vapor "Storoy".

Naranja.—24, de 11 a 12; 300, de 10/9 a 11/6; 360, de 10/6 a 11; 504, de 12/6 a 13.

Cebolla.—Cuatro, de 4 a 6/5; cinco, de 7/3 a 7/9.

### Delegación de Hacienda

Señalamientos de pago para mañana:

Señor jefe de Telégrafos, 31.310 pesetas; don Justo Moratal, 922'12; don Simón Caballero, 1.892'76; don Juan Barquero, 1.001'88; don Mariano Moradillo, 617'50; don Manuel Villanueva, 14.839'08; don Leonardo Ferrero, 271'69; señor administrador de Correos, 2.160'08; don Ricardo Cerdá, 45'28; don Felipe García, 82; don Francisco Martínez, 247; don Emilio Aparicio, 189'36; don Baldomero Martí, 197'60; don Mariano Bodi, 93'80; don Julio Redal, 405; don Miguel Santos, 399'59; don Salvador Puig, 864'50; doña Josefa Miró, 222'30; doña Teresa Serra, 370; don Manuel González, 750; don Enrique Bellido, 675; don Rafael Janini, 5.000; don Manuel Herrero, 5.000;

### EXTRANJERO

### Fracasa la Conferencia de Lausana ante la actitud de los turcos, negándose a firmar el Tratado de paz

#### Impresiones y noticias de la ocupación francesa

### Los turcos se niegan a firmar el Tratado de paz. ¿Habrá evacuación en la Mesopotamia?

Lausana.—Ha quedado terminada la Conferencia, y por lo tanto rotas las negociaciones entre aliados y turcos.

El fracaso se debe a lo siguiente: La delegación turca entregó a la una y cuarto de la tarde del sábado a los representantes de las potencias aliadas una voluminosa respuesta a la comunicación que le había sido hecha, exponiendo las objeciones que formulan, en lo que concierne principalmente a Mosul, e intereses privados de los súbditos turcos.

La delegación turca ofrece separar del proyecto de Tratado las cláusulas relativas a la cuestión de Mosul, que negociaría separadamente con la Gran Bretaña.

Antes los aliados comunicaron a Ismet Bajá que concedían un contingente de 12.000 hombres para Constantinopla, siempre que suprimiese la guarnición de Gallipoli y que redujese los daños de la guerra a doce millones de libras turcas.

Los turcos abandonaron el local donde se celebró la última reunión de la Conferencia sin firmar el Tratado.

Los aliados encargaron al representante francés, señor Bompard, que realizara una última tentativa de arreglo con Ismet Bajá.

Como la gestión del señor Bompard fracasó también, los tres jefes de las delegaciones aliadas hicieron constar la imposibilidad de continuar las conversaciones, resolviendo abandonar Lausana.

La delegación inglesa regresó a su país la noche del domingo.

Al recibir a los periodistas, monsieur Bompard manifestó que las negociaciones han fracasado por culpa únicamente de la representación turca, y añadió luego:

«Esto es una gran desgracia para todo el mundo, pero principalmente para Turquía».

Constantinopla.—Un torpedero italiano ha detenido un navio turco cargado de minas submarinas destinadas a ser lanzadas contra los barcos de guerra aliados que están en el Bósforo en caso de retirarse los turcos de Lausana.

Londres.—Ayer tarde a las cuatro llegó, procedente de Lausana, lord Curzon, e inmediatamente se reunió el Consejo de ministros.

Lord Curzon dio cuenta detenidamente a sus compañeros de Gobierno de todo lo ocurrido en Lausana, considerando la situación grave.

Londres.—Lord Pery Cox, alto comisario británico en Mesopotamia y que actualmente se encuentra en Londres, ha celebrado importantes entrevistas con los altos dignatarios del Office Colonial hablando en ellas de la evacuación parcial y aun tal vez total de Mesopotamia por las fuerzas inglesas.

### Dos fallecimientos

La Junta de Protección a la Infancia y la Asociación Valenciana de Caridad

Con este epígrafe se ha publicado en la prensa una nota oficiosa de la Junta Provincial de Protección a la Infancia...

yó aquella que envolvía alguna censura en su gestión. Por su parte, la Asociación de Caridad nos remite la siguiente réplica:

La cantidad mayor de las 80.000 pesetas que se recauden, se tratará el 10 por 100 para fondo de reserva de dicha Junta...

ello los fines humanitarios para que fué creada. Lo que si hace la Asociación es lamentarse que por éste y otros motivos se ve precisada a prescindir...

Religiosas. Santos de mañana. San Romualdo, Abad; San Ricardo y San Moisés. Misa y oficio de San Romualdo...

Religiosas. Cuarenta horas. Continúan en la parroquia de la Santísima Cruz. Se descubre a las siete y se reserva a las cinco y media de la tarde...

Cultos para mañana: En San Valero, a las siete con misa, y en Santa Catalina mártir, a las cinco de la tarde...

Antes de tomar la Dentina Cañizares "Usted, como madre cariñosa, debe librarse del suplicio de ver a su hijo enfermo" Después de tomar la Dentina Cañizares



Las madres, que han usado otras preparaciones, aprecian la diferencia por sus maravillosos efectos. A las primeras cucharadas sosiega al niño, facilitándole, en todos los casos, el babeo y dentición difícil; quita el vómito, dolores de vientre, inflamación y toda clase de diarrea...

"DENTINA-CAÑIZARES"

les brotan rápidamente fuertes y sanas dentaduras. Ninguna como ella, y con una sola caja cura los trastornos de la dentición, cambiando el estado general de los niños y transformándoles de pálidos, demacrados y ojerosos, en rosados, alegres y robustos. Pídala hoy mismo en cualquier Farmacia o Droguería.

Caja-estuche, 1'25 ptas.

No admita otro específico: «DENTINA-CAÑIZARES» solo se vende en su envase de origen (modelo registrado) caja-estuche metálico con las dos figuritas de los niños.

Caja-estuche, 1'25 ptas.

Advertisement for Dunlop tires. Features the text 'BANDAJES MACIZOS DUNLOP' and 'Desde 1.º de enero 1923 - Rebaja de precios quince por ciento'.

Advertisement for 'JAQUECAS' (headaches) medicine. Text: 'Importante a las señoras. Se han recibido grandes surtidos en bordados, dibujos muy nuevos; puntillas, telas organdi y otros artículos propios para la confección de ajuares...'.

Advertisement for 'Polvos de Cassia RICHELET' (Cassia powder). Includes an illustration of a man's face and text: 'Esta afección tan dolorosa como penosa tiene por consecuencia el estreñimiento. Siempre hay la esperanza de que desaparezca si en primer lugar uno impide que se declare el estreñimiento...'.

Advertisement for 'TOS Y ASMA' (Cough and Asthma) medicine. Text: 'CURACIÓN PRONTA Y SEGURA CON LAS PASTILLAS del Dr. ANDREU. De venta en todas las Farmacias'.

Advertisement for 'CLORO-ANEMIA' (Chloro-anemia) medicine. Text: 'PÍLDORAS Y JARABE BLANCARD. ESCRÓFULAS, DEBILIDADES COLORES PÁLIDOS LINFATISMO, RAQUITISMO'.

Advertisement for 'Se venden Subasta' (Auctions). Text: 'los restos de «ORCHOVA», situados en Santa Cruz de Moya, compuestos de 2.500 hectáreas de extensión de monte alto y bajo, tierras secano y regadio'.

Advertisement for 'Compañía Trasmediterránea' (Trans-Mediterranean Company). Text: 'Salidas todos los sábados, de Valencia para Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Musel, Santander, Bilbao y Pasajes...'.

Advertisement for 'SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA' (Transatlantic Company services). Text: 'Línea Antillas, Méjico, New-York y Costafirme. El vapor Montevideo saldrá el día 25 de febrero de Barcelona...'.

Advertisement for 'Señoras' (Ladies) clothing. Text: 'Los Almacenes de Saldos de la calle de la Sangre, núm. 16, frente al Ayuntamiento, liquida todos los artículos de la casa hasta el 15 de febrero...'.

Advertisement for 'Bazares Zurita' (Zurita Bazaars). Text: 'Calle Mar, 6, y plaza Reina, 4. Grandiosa liquidación verdad por reforma de local. Botas piel Oscaría, para caballero, cosidas, desde 15 pesetas...'.

Advertisement for 'SE NECESITA' (Needed). Text: 'encargado práctico en la fabricación de galletas, bizcochos, etc., para la fábrica de galletas LA REGIONAL de Francisco Castillo, Játiva, 4, Valencia'.

Advertisement for 'Traducciones' (Translations). Text: 'Traducciones del francés al castellano de toda clase de documentos, Correspondencia comercial, trabajos al momento. Precios módicos'.

Advertisement for 'Bejillas' (Waffles). Text: 'para calentar los pies, braseros, cubiertas badías, tenazas, cocinas a gas, alcohol, petróleo y eléctricas'.

Advertisement for 'Alfombras' (Rugs). Text: 'No comprar antes de visitar el establecimiento de J. Masía y Espinosa, calle de Calatrava, 1 y 2, donde encontrarán de todas clases y gustos alfombras muy reducidas como los puede tener la primera casa de este artículo'.

Advertisement for 'Braseros' (Stoves). Text: 'de acero negro, rejillas calientes para braseros amarillos, calentadores para calefacción con agua caliente, estufas eléctricas y gas, calentadores para baños, Almojadillas eléctricas para proporcionar calor a personas de edad, Calefactor Warman. Cocinas e instalaciones de alcohol'.

Advertisement for 'Se necesitan' (Needed). Text: 'operarios prácticos en la reparación de cubiertas y cámaras para automóviles. Riera y Guerrero, Latria, núm. 19'.

Advertisement for 'LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA' (The Correspondence of Valencia). Text: 'Empresa Valenciana, calle del Pinar, junto a la Puerta del Sol. Kiosco de la calle Alcalá, frente a la Plaza de San Juan'.

Advertisement for 'La Prensa' (The Press). Text: 'AGENCIA DE ANUNCIOS DE RAFAEL BARRIOS. Carmen, 18. Teléfono 128. Madrid. Combinaciones económicas de varios periódicos'.